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Operazioni algebriche

(Somma [opposto e differenza] / Prodotto [inverso e quoziente])
Numeri complessi
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Obiettivo (corso Analisi Matematica 1)

e Somma / Opposto / Differenza
e Prodotto /Inverso / Quoziente

e Esempi
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Donazione

Se apprezzi le mie slide, considera di fare
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Somma / Opposto / Differenza

Se vi piace iscrivetevi al canale, mettete un mi piace o lasciate un commento

]; / Manolo Venturin



1/

Somma

Sez1 =a -+ biezy = ¢+ disidefinisce lasomma come

21 + z2 = (a + bi) + (c + di)
=(a+c)+ (b+d)i

Si esegue la somma delle parti reali e delle parte immaginarie
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Opposto

Se z = a + b si definisce 'opposto come

—z = —(a + b)
= (—a) + (-b)i

Si esegue 'opposto della parte reale e della parte immaginaria

Proprieta: z + (—z) = (—2) +2z = 0+ 0¢ = 0 (elemento neutro dell’addizione)
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Differenza

Sez1 =a -+ biezy = ¢+ disidefinisce la differenza come

21 — 29 = 21 + (—22)
= (a + bi) + (—c — di)
= (a—c)+ (b—d)i

La differenza € la somma con ['opposto
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Prodotto / Inverso / Quoziente
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Prodotto

Sezi = a+ btezy = c+ disidefinisce il prodotto come

z1-2z2 = (a+bi) - (c+ di)

ac + adi + bei + bdi®
ac + adi + bci — bd

= (ac — bd) + (ad + bc)i

Manolo Venturin



Inverso

Sez = a + bi,con z #~ 0, si ha

1
-1 _ N—1
2o = (et b)) =
1 a — bi : :
=———" (razionalizzando)
a—W
a2 4+ b2

Proprieta: z- 27! = 27 !.2z = 14 07 = 1 (elemento neutro della moltiplicazione)
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Quoziente

Sez1 = a+ biezy = c+ di # 0sidefinisceil quoziente come

21 1

= 21-2 = z Z1
2 2 2
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Operazionidi R in C
Sezi; =a-+02ezy =c+ 0zsiha:
e Somma e differenza:
z1+2z2 = (a+0i) £ (c+0i) = (atc)+0d
e Prodotto:
z1-29 = (a4 0i)-(c+0i) = ac+ 0:

e Divisione (se z2 = c+ 07 # Oi.e.c # 0):

(a+0i) - (c+0i)! = (a+0i)-(%+0i) - %+0z'

Quindi, si possono estendere a C tutte le operazioni algebriche di R usando le medesime
notazioni
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Esempi
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Esempio 1

Dati i numeri complessiz; =1 — 21 e zo = 2 + 7 calcolare

® 21 + 22

® 21 — 29
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Esempio 1

Soluzione

Dazi =1—2tezy =2+ 1¢siha
e somma:
z1+z2 = (1—-20)+(2+4¢) = 14+2)+(-2+1)i = 3—1
e opposto:
—zg = —(2414) = —2—3

e verificadellopposto: zo + (—22) = (2+i) +(-2—4) = 04+ 0i =0

o differenza:

21 — 29 = Zl—|—(—22) = (1—2i)—|-(—2—i) = (1—2)+(—2—1)i = —1— 32
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Esempio 2

Dati i numeri complessiz; = 2 + 1e z9 = 1 4 21 calcolare
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Esempio 2

Soluzione

Dazi =2+t1ez9 =1+ 2¢siha

® inversodizs:

L1 11 1-2% 1-2 @ 1-2i
2 T L T 14192 142 1—-2 1+4 — 5

e verifica dell’inverso:

1— 2 1— 25 + 2 — 442 ,
22250 = 2yl zp = (1+2i)- e = 3 = 1+0¢

e calcolodi 2

1.,
22.

21 N 1 =21 2 — 44 + ¢ — 24 2+2+(—4+1)i 4 — 31
22 5 5 5 5
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Esempio 3

Dati i numeri complessiz; = 2 + 1e z9 = 1 + 21 trovare z tale che

zZ = 21 — 29

Soluzione

Dazi =2+1ezo =1+ 2isiha
z1—22=024+1)—-(14+2i)=1—1
Sez=a+ bialloraz = a — bi,el’equazione z = z; — z3 diventa

a—bi=1-1 = (a—1)+(-b+1)i=0=0+0¢
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Esempio 3

Uguagliando le parti reali e immaginarie dell’equazione si ha

{a—lz — {Zfll — z=1+1
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